智浪教育--普惠英才文库
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1．如图1所示，将发声的音叉与面颊接触，有“麻”的感觉。此事实说明：

A．发声的物体在振动
   B. 声音通过固体传播C. 声音传播不需要时间  D 声音是以波的形式传播

2．你认为下列数据中最接近事实的是:   A．某同学正常的体温是47℃
B．人的大拇指指甲宽约为1dm

C．人的正常步行速度是1.4m/s
D．健康人的脉搏，1s跳动75次左右  

3. 在很多加油站都有这样的提示：“请熄火加油”、“请不要使用手机”等。这样是为了防止火花点燃汽油引起火灾，因为常温下汽油容易:

A．液化

B．汽化

C．凝华

D．升华

4．雕塑艺术家在塑造铜像的时候，需要把铜水灌入模具中。图2的四幅图象里能正确反映铜像成型过程的曲线是:
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5．蓝天上飘着白云,平静清澈的池塘中鱼在自由游动.人向池塘中看去,好像鱼在白云中游动.关于人观察到的鱼和白云,下列说法正确的是   

A. 鱼是实物,白云是光的反射形成的虚像     B. 鱼和白云都是光的反射形成的虚像
C. 鱼是实物,白云是光的折射形成的虚像     D. 鱼和白云分别是光的折射和反射形成的虚像
 6．隐形眼镜是一种直接贴在角膜表面的超薄镜片，可随眼球的运动而运动，目前使用的软质隐形眼镜是由甲醇丙烯酸羟（HEMA）制成，边缘厚度0.05mm，近视患者戴的HEMA超薄镜片的中心厚度：A．小于0.05mm B．等于0.05mm C．大于0.05mm　  D．任意值
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7．如图5所示，一束光线斜射入装满水的容器中，在容器底部形成光斑，将容器里水逐渐放出的过程中，光斑将:
A. 向左移动后静止

B. 向右移动后静止 C. 先向左移动再向右移动
 D. 仍在原来位置

8．下述事例叙述中，不符合事实的是：

A．外科医生利用超声波除去人体内结石   B．为了保护听力,在一般情况下应该控制噪声 不超过90dB

C．城市建筑大面积安装玻璃幕墙容易造成光污染D．自行车的红色尾灯利用了红外线提示后面车辆

9. 如图6所示，甲、乙是两块相同的平行玻璃板，一束光斜射到甲板的下表面，通过两块玻璃板后的传播方向可能为   A．a 
 B．b
  C．c
  D．d

10．研究发现，人们能听到瀑布的隆隆震响和打水漂时的细微声响，都不是（或主要不是）来自岩石及石块与水的碰撞，是来自于本身含有的气泡或撞击产生的气泡收缩、膨胀、振动发出的。大气泡振动产生低频声波，小气泡振动产生高频声波。雪花落水时也产生气泡却静悄悄，主要是：

A．雪花有空隙，落水时产生的声波被吸收  B．雪花太轻，落水时与水撞击产生的振幅太小

C．雪花落水时气泡小，振动产生的频率小，属于次声波  D．雪花落水时气泡小，振动产生的频率大，属于超声波
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11、下列有关光的现象中，正确的说法是（　　　）A、阳光下，微风吹拂的河面，波光粼粼，这里蕴含着光的反射现象  B、汽车在夜间行驶时，应打开驾驶室里的电灯C、人在照镜子时，总是靠近镜子去看，其原因是靠近时， 平面镜所成的像会变大

D、在暗室里，为了能从镜子中看清自己的脸部，应用手电筒正对镜子照射
12、把一块－6℃的冰投入0℃的水里（周围气温也是0℃），过了一会儿，则（　　　）

A、有些冰化为水      B、有些水结成冰  C、冰和水的多少都没变    D、都有可能

[image: image14.emf]13．如图7所示，平面镜M1和M2的夹角为60°，物点S经这两块平面镜所成的清晰像共有（    ）   
 A．2个    B．3个    C．4个    D．5个
14．开启电风扇，对着一盆0℃水的水面吹风，过了一段时间（    ）A．水的表面出现薄冰，温度降到0℃以下    
B．水的表面出现薄冰，温度仍为0℃   C．水不会结冰．温度也保持0℃不变       D．水不会结冰，但温度要下降
15． 小名游览一座古寺时发现里面有一个变音钟，随着钟下燃烧的香火越旺，敲出的声音越高亢。分析原因的可能是 （    ）
A． 香火使钟周围的空气温度升高，传声效果越来越好B． 任何物体温度升高时，振动发出的声音音调都会变高
C． 香火使振动的振幅加大，使声音响度变大   D． 香火使钟的温度升高。材料的微观结构发生变化，钟振动频率改变
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18．如图6所示，四个相同的玻璃瓶里装水，水面高度不同。用小锤轻敲玻璃瓶，如果能分别发出“dou（1）”“ruai（2）”“mi（3）”“fa（4）”四个音阶，则与这四个音阶相对应的瓶子的序号是___________。
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16．木尺受潮后膨胀，用它测量物体的长度，测出的结果将比真实值偏       。17．人站在两座相对的山峰之间的山谷中大喊一声，

   2s后听到第一次回音，再过2s听到第二次回音，则两座山峰之间的距离大约是          。
19．如图7所示为潜望镜工作原理图。若现有一军舰位于S点处，则潜水艇中的人通过潜望镜看到军舰的像在图中的______点处。
20．图8为色光三基色的示意图。图中区域1应标     色，区域2应标        色。
21．李东同学在桌面上的近视眼镜上看到自己身后同一个窗户的两个像，如右图。这两个像是      像（填“实”、“虚”），是      面镜（填“平”、 “凸”、“凹”）所成的像。其中较大的像是镜片上离李东较      的玻璃面（填“近”、“远”）所成的。
22．据传有一夏天洋人宴请林则徐，其中一道点心为冰淇淋，因其上方白气不断，林则徐以为必烫故以嘴吹之，谁知入口却冷，洋人笑以为柄；林则徐声色不动，过几日，回宴洋人，其中一道热汤刚刚煮沸，浮有厚油，无一丝白气冒出，林则徐热情请之，洋人一口吞下一匙，顿时龇牙咧嘴，哈哈有声，不停乱弹，出尽洋相。试分析那冷冷的冰淇淋上方的白气是由于                          形成的；而滚滚的热汤反而无白气，是由于                                                   ；
根据生活经验，浮有厚油的沸汤比普通开水还要烫，其原因是：                                  

23．小峰身高1.70m，眼睛距头顶8cm，直立在水平地面上照镜子。如果他想从竖直挂在墙上的平面镜里看到自己的脚，这面镜子的底边离地面的高度不应超过_________。
24．有一支温度计的刻度均匀但示数不准，将它放入1个标准大气压下的沸水中，读数为96℃，放入冰水混合物中，读数6℃。现将该温度计挂在房间的墙上，观察它在一天内读数的变化，最高读数为33℃，最低温度为15℃，则这一天内房间里的最高温度比最低温度高出          。
25． 最近小华发现和爷爷讲话要比以前更大声了，他想比较一下自己与爷爷的听觉差异。现在声源有音叉、收音机、机械闹钟，你认为最适合作声源的是_____________，理由是：____________________________________。
小华为此设计了以下两种实验方案，你认为最佳的方案是：             。

方案A：实验者站在距声源一定距离处，比较所听到的声音响度。

方案B：实验者一边听声音，一边向后退，直至听不见声音为止，比较此处距声源的距离。

26．在做“探究凸透镜成像的规律”的实验中

（l）小莉将凸透镜正对太阳光，在透镜的另一侧移动光屏，在距透镜10cm处，

屏上呈现出最小最亮的光斑，则此凸透镜焦距约是         cm。

（2）小莉同学做实验时，发现烛焰在光屏上的像如图17所示，若要使烛焰在光屏中心成像，只调节光屏，应将光屏向_______（上/下）调节。（3）若将烛焰移至距凸透镜 15cm 处，移动光屏，使烛焰在屏上得到倒立、__________清晰的实像，____________（照相机/幻灯机/放大镜）就是应用这一原理制成的。 

（4）小莉同学将自己的近视眼镜镜片放在了蜡烛与凸透镜（靠近凸透镜）之间，移动透镜和光屏，直到在光屏上得到了一个倒立缩小的清晰的像。将近视眼镜镜片取下，发现光屏上的像变模糊了。

① 为了使屏上的像重新变得清晰，在不移动蜡烛和凸透镜位置的前提下，应将光屏向_______（左/右）移动。

②下列四个选项中，能正确表示小莉同学近视眼成像和矫正情况的是（    ）

A． ②①
B．③①

C． ②④
D． ③④

（5）当烛焰通过凸透镜在光屏上成一实像时，如果透镜上有一只小虫在爬动，则光屏上的像的大小将        （变大/变小/不变），像的明暗将         （变亮/变暗/不变）。

四、（6分）上周六下午，家住广州郊区的小丽早早来到了亚运会游泳馆50m蛙泳比赛现场，在迫切的等待中，她看到水中有一个半圆形石英钟如图甲所示。图乙中的P点为小丽的眼睛，Q点为石英钟挂在对面墙上的实际位置。问：（1）此时实际时刻是多少?（2）过了20min后，水中石英钟又指示什么时刻？（3）再过20min如果比赛还没开始，眼睛在P点还能看到水中石英钟指示的时刻吗？如果不能，应怎么做？



五、(7分)今年暑假，明明乘火车去上海观看世博会。长为120m的火车在平直的轨道上以40m/s的速度匀速前进，乘务员在车厢尾部听到火车鸣笛后迅速以3m/s的速度往车头方向赶，此时列车刚好上桥。当他走到车头时恰好听到从前面山崖传来的回声，列车也正好通过大桥。求：（1）大桥的长度；（2）火车鸣笛时距山崖有多远。（忽略声音在传播过程中能量损耗，声速为320m/s）

答案：

一、选择题（本题12小题。每小题3分，共45分。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	选项
	A
	C
	B
	C
	D
	A
	B
	D
	B
	D
	A
	B
	D
	B
	D


二、填空题（每空2分，共28分）
16．小    17．1020m    18．丁、甲、乙、丙    
19．B    20．绿  白    21．虚  凸  近   22．空中的水蒸气遇冷液化成小水珠    滚滚的热汤不能使空中的水蒸气液化成小水珠   油膜阻碍了沸汤的蒸发，其温度比普通开水的温度要高     23．0.81m或81cm   24．20℃
四、实验与探究题
25.机械闹钟  （略） B

26.（1）10  （2）上 （3）放大  幻灯机（4）右   B（5）不变  变暗

五、（共12分）

如图所示，平静的水面相当于平面镜，墙上的石英钟在水中成像，墙上石英钟在水中的像与墙上石英钟关于水面对称。

（1）3：20　（4分）

（2）2：50　（4分）

（3）不能（1分）　应站起来提高眼睛的高度或向游泳池方向前进（3分）

六、（共16分）如图所示。
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　　（1）（6分）火车过桥（从上桥到离开桥）所用的时间跟乘务员从车尾到车头所用的时间相等。

t1＝
[image: image2.wmf]人
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v
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[image: image3.wmf]m/s
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m

120

＝40s　　(2分)

火车过桥通过的距离s1＝l车＋l桥，s1＝v车t1＝40m/s×40s＝1600m　　(2分)

故桥长l桥＝s－l车＝1600m－120m＝1480m　　(2分)

（2）（10分）火车鸣笛后，乘务员听到鸣笛声所花时间

t2＝
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[image: image5.wmf]320m/s

120m

＝0.375 s　　(2分)

火车从鸣笛处到桥头所用的时间与乘务员听到鸣笛声的时间t 2相等，火车鸣笛处离桥头的距离　

   s2＝v车t 2＝40m/s×0.375 s＝15m　　　(2分)

火车共通过距离s车＝s1＋s2＝1600m＋15m＝1615m　　(2分)

火车鸣笛后到乘务员听到回声所用时间为t声＝t1＋t2，则声音通过的距离

s声＝v声t声＝v声（t1＋t2）＝320m/s×（40s＋0.375 s）＝12920m　　(2分)

火车鸣笛处离山崖的距离为声音通过的距离和火车通过距离之和的一半，即：

s＝
[image: image6.wmf]2
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×（12920m＋1615m）＝7267.5m　　(2分)
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